

# 大澳棚屋3級火 10戶燒通頂

## 海空灌救掙水彈 學生搬氣罐免爆炸

香港文匯報訊(記者 杜法祖)有「東方威尼斯」美譽的離島大嶼山大澳棚屋，昨午發生3級火警，火乘風勢迅速蔓延，消防到場時已一片火海，動用7喉及3隊煙帽隊，以小艇開近棚屋甚至涉水灌救，飛行服務隊直升機亦空投水彈支援，有勇學生為免爆炸，毋懼熊熊烈火，助居民搬走石油氣罐，近2小時後才將大火撲熄，10多間棚屋燒毀，幸無人受傷，消防正調查起火原因。2000年，大澳棚屋亦曾發生四級大火，當時有140餘間棚屋焚毀，事隔13年昨再發生三級大火，有棚屋居民投訴消防設施不足，指政府沒正視大澳的消防安全問題。



艇戶發揮互助精神，開船「義載」消防員入河涌救火。



消防員乘小艇開入河涌灌救棚屋大火。

消防處署理新界西南區指揮官戴其偉回應稱，消防在接報3分鐘後已到場，火場10米外已有街井，強調救火水源及水壓都充足，為了得到更充足水源，才在街井以外再拖喉協助灌救。

### 學生拍門通知居民疏散

昨日大火火場為吉慶街近新基橋附近的棚屋，多有數十年歷史，由於在上次4級大火時未受波及，故較殘舊。火警於昨午3時07分發生，上址其中一間棚屋突起火冒出濃煙。由於當時風勢強勁，火勢一發不可收拾，轉瞬全屋陷入火海，並迅速波及周邊棚屋。其間附近的佛教徒可紀念中學合監一度召集學生，到火場外圍的棚屋協助居民搬走石油氣罐，免被火波及發生爆炸，並協助拍門通知棚屋居民疏散。

消防接報到場時，多間棚屋已陷入一片火海，由於缺乏水源，須在河涌對岸接駁喉經由新基橋拖喉救火，另有消防員乘小船開入涌內近距離灌救，亦有消防員涉水救火，飛行服務隊直升機則投擲水彈協助救火。火警在下午3時38分升為三級，消防共動用7條喉及3隊煙帽隊灌救，至下午4時59分將火大致撲熄。火警中無人受傷，但

10多間棚屋燒通頂。

### 船家開艇「義載」消防員救火

大火期間居民發揮互助精神，有人冒險衝入火場搬走有爆炸危險的石油氣罐，亦有船家開艇「義載」消防員救火。民政事務署事後登記了11戶災民，晚上安頓在附近的公屋龍田邨棲身，並提供膳食及日用品，但居民大都希望能夠在原區重建。

### 居民投訴大澳消防設備不足

有經歷過2000年棚屋4級大火的居民表示，多年來要求政府改善大澳的消防設備，但至今區內防火設施沒有大改善。居民稱，今次火警消防員需在距離火場較遠的地方拉喉灌救，批評經歷上次4級大火後，10多年來政府沒有正視大澳居民的消防安全問題。

大澳棚屋在2000年7月2日曾發生四級火警，有140多間棚屋被焚毀，200多名村民痛失家園。當局事後允許受影響居民重建及恢復棚屋舊觀，但新建棚屋已用石屎柱取代舊式的木樁支柱，木屋也變成了鐵皮屋，連大澳最有特色的橫水渡，也被一座新建鐵索橋取代。



棚屋火警冒險到火場外圍清走石油氣罐的學生。



在棚屋大火中一度與夫失散的老婦郭金妹。



開士多的蔡太訴說「甚麼都被火燒光」。

香港文匯報訊(記者 杜法祖)立法會漁農界議員何俊賢表示，大澳棚屋三級大火有10多間棚屋燒毀，痛失家園的11戶災民，希望能夠原址重建棚屋，繼續安居樂業。

### 75歲嫗闖入屋救80歲夫

家住84號棚屋，家園亦在今次大火中焚毀的老婦郭金妹(75歲)，一度因與夫失散焦急萬分。郭婆婆表示，起火前她剛離家到附近的診所取藥，卻在回家途中發覺棚屋失火，由於家中仍有80歲丈夫，她曾試圖闖入內但被消防員阻止。其間住在東涌及市區的子女獲悉火警紛紛趕回大澳，但一直沒有老伴消息。及至傍晚，郭婆婆在鄉公所與夫劫後重逢，才破涕為笑。原來其夫發覺火警後，自行開動停在棚屋下的機動舢舨走火，到了附近親屬家中休息，2老的棚屋在火警中已付諸一炬。

### 換腎漢逃生忘帶藥丸

另外，家庭在其中一間被焚毀棚屋下層開設士多的蔡太，本身在東涌工作，昨午準備離家上班時發生火警，她與夫先後安全逃生，但士多被焚損失慘重。郭太剛換腎的丈夫更在逃生時忘帶藥丸，幸獲民政署人員協助，向附近診所代為領藥應急。

## 水鄉災民望原址重建

### 港聞拼盤

#### 拐女童非禮案 重案組接手查

香港文匯報訊(記者 杜法祖)2名3歲女童前日在深水埗通州街公園疑被拐走非禮案，警方高度重視，昨日派出深水埗警區重案組探員重返現場進行問卷調查，追緝案中約30歲疑犯歸案。

#### 目擊婦：女童坐男子腿上

昨中午12時，數名重案組探員重返通州街公園，向遊人進行問卷調查，查詢前日中午案發時，有否見過2名女童被一名年約30歲男子帶走的經過。據悉，一名陪孫兒到公園玩耍的婦人向探員表示，前日中午過後曾見2名個年齡相約女童與一名男子一起，其中一女童「孖孖」，一名女童坐在男子腿上，另一女童站在旁邊吹肥皂泡，但不清楚是否涉案女童。探員事後索取該名婦人的聯絡資料作進一步調查。另外，家住南昌邨的盧太表示，她閱報得悉事件後亦有擔心，因察覺公園附近經常有癮君子出現，故平時甚少帶女兒到公園玩耍，平日都會教導女兒不要跟陌生人玩，遇事要高呼求助。而帶小孫女入公園玩的李伯則表示，警方應加派警員巡邏。

#### 公園治安差 凌晨又有劫案

通州街公園治安不靖，昨凌晨零時24分又發生劫案，一名30歲南亞裔男子報稱被10名南亞漢毆劫，損失值1萬元金鍊並受傷，須送院治理。

#### 逆佔利舞臺後巷 3母子上訴得直

香港文匯報訊(記者 杜法祖)3母子聲稱一家10口自1960年代開始，在銅鑼灣利舞臺廣場後面一條貫通勿地臣街與波斯富街的後巷，搭建寮屋居住及經營士多與水族店，以逆權佔為理據，與銅鑼灣大地主希慎興業爭業權，2009年被高等法院裁定敗訴，3人昨被判上訴得直，獲得小部份後巷的業權，估計面積約數十平方呎。

上訴人為林連貞與2子湯華佐及湯華喜。上訴庭同意上訴人佔用部份後巷經營士多及水族店已超過20年，曾租住勿地臣街2號3樓的舊街坊梁乃明(譯音)在原審時供稱，上訴人會於晚上用木板圍封做生意的範圍，早上開舖時則會移走木板，而上空拍攝圖片亦顯示，該後巷於1963年時已有建築物存在，故上訴庭裁定上訴人成功證明逆權佔，但只限制作經營士多及水族店的2個細小範圍。

#### 2警毀證判監 准保釋上訴

香港文匯報訊(記者 杜法祖)少女前年拾獲內存大量裙底春光的記憶卡，10個月後到灣仔警署報案，詎料遭2名偵緝警長及警員拒絕受理，更將記憶卡撕成兩截。2名警員事後涉公職人員行為失當被拘控，經審訊後早前被裁定罪成。裁判官昨指2人令警隊蒙上陰影，將2人判監2個月至3個月，但准許他們保釋等候上訴。

裁判官單有方昨指，市民向警方求助，即使要求有多虛無飄渺或不合理，警方都應向市民解釋和提供協助。但2名被告偵緝警長張振和(44歲)及偵緝警員張國俊(31歲)向報案人蔡彩華說出帶有恐嚇性的說話，甚至毀滅記憶卡，行為令警隊蒙上陰影。單官判張振和入獄3個月，考慮到次被告張國俊於事件中角色較被動，故只判其入獄2個月。

## 待拆唐樓塌天花 熟睡女蓋厚被保命

香港文匯報訊(記者 杜法祖)深水埗東京街一幢已納入市區重建項目的舊樓發生塌天花意外！舊樓中一單位的房間，昨夜晨有大幅天花批盪塌下，幸睡在下方的女住客蓋着被子卸去衝力，才不致被壓死。由於該幢舊樓有多處石屎嚴重剝落，事後屋宇署擔心有即時危險，將派員巡查整幢大廈結構是否安全。

### 舊樓納入重建項目

現場為東京街34號A一幢6層高、樓齡已40多年唐樓，一梯3伙，根據市區重建局網頁，東京街24號至38號的雙數門牌舊樓，以及福榮街多幢大廈，已被列入重建項目中，並於今年3月8日刊憲公布，同日進行凍結人口調查。資料顯示，有關項目共涉及83份業權和110戶居民。

### 房架設木板作「防護」

據悉，肇事為唐樓4樓一個面積約300多呎單位，由姓戴租客一家居住，包括戶主夫婦及一對已成年子女。現場消息稱，戴家早已發現單位天花有石屎剝落，更在房間內架設木板作為「防護欄」。

事發昨凌晨4時許，戴家幼子夜歸，為免吵醒熟睡家人，便輕着腳步回房間。當他打開房門時，即見天花有石屎搖搖欲墜，轉眼一幅面積約4乘3米的石屎批盪塌下，連木板「防護欄」亦擋格不住撞塌，一聲隆隆巨響後沙塵飛揚。當時戴家23歲女兒正睡在對下的床上，被塌下石屎壓個正着，幸而她身上蓋有厚被卸力，才僥倖逃過一劫，僅壓傷腳趾，家人馬上報警。戴女因要上班，加上傷勢輕微故拒絕送院，事後已到友人家暫住。

屋宇署人員其後到場調查及勘察，由於出事單位及唐樓其他地方均有石屎剝落，部分情況嚴重鋼筋外露，當局擔心樓宇結構有即時危險，已安排人員作全面巡查。

## 爆豪宅拾夾萬 警閃電拘3匪

香港文匯報訊(記者 杜法祖)屯門康寶路茵翠家庭一豪宅單位，前晚被賊人抬走一個內藏逾200萬元財物的夾萬，警方查發現是3名穿地盤反光衣和安全帽的竊賊所為，更鎖定賊車，昨午即開槍破案，在附近五柳路截獲涉案私家車，拘捕3名地盤散工及的士司機疑匪，當場起回仍無法撬開的夾萬，財物未失。

### 夾萬未能撬開 保200萬財物

被捕3人由47歲至55歲，當中2人是地盤散工，另一人報稱為的士司機，3人涉嫌爆竊被扣查。據悉，案發後新界北總區重案組接手調查，翻看閉路電視發現是3名戴地盤安全帽及反光衣的大漢所為，探員根據情報分析，迅速鎖定疑匪及作案車輛，昨午3時在屯門五柳路屯子圍村外埋伏，果見目標私家車出現，立即現身將車截停，拘捕車上3名男子，在車尾廂起回夾萬及一批爆竊工具，發現該夾萬曾被人試圖撬開，但未成功，內存財物幸保不失。

### 案發於前晚10時許 屯門康寶路88號茵翠家庭一

單位的外籍女傭折返時揭發被人爆竊，外籍男戶主Stephen(54歲)事後點算證實夾萬被拾走，內有50件首飾及數隻名錶，總值逾200萬元。

### 爆佛具舖 賊仔被防盜拍照

另外，油麻地上海街290號一間3周前曾遭爆竊的佛具店，痛定思痛加裝紅外線防盜設備，更在店外貼告示警告，但昨凌晨3時許仍是有歹徒「挑戰難度」，潛入該店行竊，僅花600餘元安裝的防盜設備發揮作用，自動拍照並透過手機傳送影像，店主接收訊息即報警，警員及時掩至，將獨行竊匪人贓並獲。涉案被捕男子姓莊，52歲，昨午4時被探員蒙頭押返黃大仙葵苑花園寓所搜查，他是否涉及3周前的爆竊案或其他同類案件，仍待警方進一步調查。

### 網售冒牌玩具 夫婦被捕

香港文匯報訊(記者 杜法祖)一對夫婦涉嫌利用本地網站，跨境售賣冒牌玩具圖利，日前被海關人員拘捕，並於荃灣一個倉庫檢獲一批正等待出口的冒牌玩具，總值20,000元。涉案被捕夫婦均37歲。海關版權及商標調查(行動)總監關煜群表示，海關較早時接獲舉報，指有人涉嫌利用網站售賣冒牌玩具，海關反互聯網盜版隊調查發現該網站的伺服器設於本港，主要用作售賣玩具，經商標持有人證實該網站售賣的一款玩具為偽冒商標貨品。

### 只接受海外客戶 每月交易廿多萬

該網站內容全是英文，並只接受海外客戶，交易亦必須透過網上電子收款渠道以美元付款。該網站亦混雜一些較冷門的正版玩具，而所出售的冒牌玩具亦標示為「次貨」，以圖掩飾劣品質。當海外買家在有關網站購買冒牌貨品，並透過網上電子渠道交款後，涉案男子會以郵寄方式將冒牌貨寄予海外買家。根據調查所得，涉案男子每月所寄出的郵包多達數百個，涉及金額約值20多萬元。



東京街發生大面積天花剝落的單位。

前發展局局長麥齊光及路政署助理署長曾景文，被控串謀詐騙政府租津案，昨續在區域法院審訊。負責處理城市花園21E物業交易的地產代理陳光明指出，1989年至1990年間香港掀起移民潮，幾乎每10宗交易就有1宗涉及使用「授權書」。當中因賣家不在港，而購入21E的新買家奚翠娟稱，當年她和丈夫向地產經紀表明「單位是自住，必須交吉」由於21E能最快交吉，故夫婦決定購入。

奚翠娟昨供稱，她於1990年底與丈夫購買北角城市花園有海景單位，經美聯地產代理經紀陳光明介紹2個單位，由於21E能最快交吉，故夫婦決定以249萬元購入，物業交易由丈夫的律師行辦理，簽買賣合約當日賣方沒有出現。奚稱雖然文件上顯示21E業主為麥齊光及王麗琼，但她由始至終都沒見過賣家。

地產代理陳光明供稱，早年的物業交易沒有現時這麼多限制，在1990年代放盤人可以透過電話委託把物業放盤，但因此事隔20多年，他已記不起是誰將21E放盤，亦忘記一切交易情況。他從廉署提供的文件，證實當年買家奚翠娟曾簽下「協議備忘錄」，顯示對21E有興趣，但他已忘記備忘錄中為何沒有單位業主簽名，估計可能當時業主沒空前來或其他原因。

陳稱從文件資料顯示，該份備忘錄於翌日依業主指示傳真至王東昇及鍾金榮律師行，最終交易文件上的業主簽名為曾景文，因21E單位涉及一份簽署期為1990年12月1日的授權書，由田土廳註冊業主麥齊光及王麗琼把單位授權予曾景文及鮑惠明處理。

香港文匯報記者 杜法祖